€S VE ZIT ANLAMLI SOZCUKLER

* Yazlislar farkl, anlamlari ayni olan sézctklere es anlamli sézctkler denir.

1= “Sana aldigim hediyeyi begendin mi?”" cumlesi ile “Sana aldigim armagani begendin
mi?" clmleleri ayni anlama gelmektedir. Cunki “hediye” ve “armagan” es anlamli
sézcuklerdir.

= Es anlamli sézetkler ctmlelerde her zaman birbirleri yerine kullanilamaz.

Omegin, "Uzakta kara kara dustinuyor.” cumlesinin yerine “Uzakta siyah siyah du-
stintyor.” diyemeyiz,

* Anlamca birbirinin karsiti olan sézctklere zit anlamli sézctkler denir.

== “Pazar gunleri bazi dukkénlar ack, bazilari kapalidir” ctimlesinde gecen “ackk” ve
“kopoh" sozcUkleri zit anlamlidir.

v Sézeklerin olumlu ve olumsuz haélleri birbirinin zit anlamlisi degildir. Ornegin,

¥ U VWV TR VTV TR VWYY TS VSTV YO

“almak” séchgUnUn it anlamlisi “almamak” degil, ‘vermek’ séchgUdUr.

Etkinlik-4

Tablodaki sézctklerin es ve zit anlamllarini érnekteki gibi yaziniz.

S6zcuk Es Anlamlisi Zit Anlamlisi

islak yass kuru

yasli

bEHOZ

klcUk

berrak

eksik

hizli

pis
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ETKINLIKLER

*Etkmllk 5

Asogldokl sézctklerin es anlamlilarini yaziniz.

hasret S R deprem SRR
kafa P ——— hikaye P ——
delil P misafir P
hatira P riya P
okul B —— bugruk TP
yarar P baris P
hediye P ——— konut P ——

2. Asagidaki sézciklerin zit anlamllarini yaziniz.

e




ETKINLIKLER

Etkinlik~6

Asagidaki ctimleleri, renkli yazilan sézctklerin zit anlamlilarini kullanarak yeniden yaziniz.

Kuslar BUksekten ucuyor. Kuslar alcaktan ucuyor.

Soguk bir rizgér esti,

Pantolonum kisa 9eldi.

Kopldon once ben gectim.

Yaz mevsimini severim,

Moaci biz kazandik,

Uzak bir yere gidelim.

Yasli adam yorgundu.

Dar bir yoldan gectik.

Bugun cok isim var.

Odasi son derece daginikt,

Kardesinin cok uslu oldugunu styledi.

Karnin ac mi, diye sordum.

e 23



ETKINLIKLER

Etkinlik- 7

Asagidaki sézcuklerin es anlamlilarini bulmacadaki yerlerine yaziniz.

1 vakit 2 s6zcUk 3 quz 4 yanit 5 misra
6 esir 7 konuk 8 uyum 9 sigoh 10 denegim
10
6
7 4
9
3
2
8

5

1

T 2



_________________________________________

Nereden gelmis, nicin gelmisse

Bir kirpicik gelmis sokagimiza.
Herkeste bir merak, bir telas,
Sorup duruyorlar: Ayol, bu da ne?

Bir fenollk gopmosm SOI(II’L

,.___________________________.,
]
]

Basini cikariyor bakin bakin!

_________________________________________

1. 2 ve 3. sorular yukaridaki siire gére
yanitlayiniz.

1. Siirin konusu asagidakilerden hangisidir?
A) Sokaga gelen kirpi
B) Mahallelinin telasi
Q) Cocuklorm sosklnhgl
D) Kirpiye duyulan sevg

2. Sokaktakilerin kirpiyle ilgili tepkileri ne

olmustur?
A) Kirpiyi cok sevmislerdir.

B) Kirpinin tehlikeli bir durum olustur-
masindan korkmuslardir.

C) Kir‘pigi evlerine almak istemislerdir.

D) Kirpiy geldigi yere géturmeye karar

vermislerdir.

3. Siirde gegen ‘telas” sézctgunin es an-
lamlis asagidakilerden hangisidir?

A) endise B) korku
Q) heyecan D) mutluluk

4. Asagidaki ctimlelerin hangisinde zit an-

lamli sézctkler birlikte kullanilmamistir?

A) Ablasinin saclari uzun, annesininkiler

k@ogdL
B) US‘EU sicak, sogugono kadar dokunma.

C) Al yanaklari kirmizi elbisesine  pek

uymus.

D) Genis araba dar goldo sikist.

. 'Baska bir isteginiz var m?" ctimlesinde

altr cizili sézcugin yerine asagidaki-
lerden hangisini kullanirsak ctmlenin
anlami bozulur?

A) arzunuz B) di[eginiz
C) talebiniz D) emriniz

. “(Ijgku - hikdye" sézcikleri arasindaki

anlam iliskisi asagidaki sézctk ciftlerin-
den hangisi arasinda yoktur?

A) fayda - yarar
B) doktor - hekim
C) imkén - olasilik

D) ihtigoc - ger‘eksinim

7. Asagdakilerden hangisi anlam bakimin-

dan digerlerinden farklidir?

A) ack - kapall B) timce - cimle
Q) ic - dis D) sk - seyrek

25



TEST 2

8.

10.

Asagidaki ctmlelerin hangisinde zit
anlamli sézctkler birlikte kullanilmistir?

A) Perdeler 9lkon|nco tertemiz oldu.

B) Sinavda uc gonlls bir dogrugu gé’rU—

rUgor‘

C) Butun cicekleri salondaki yaslilara
verdi,

D) AH 96k902(]nde plml pml porllgordu.

‘Az veren candan, cok veren maldan.”
ataséziinde gegen alti cizili sézctklerdeki
anlam iliskisi asagidakilerden hangisinde
vardir?

A) Uretim - tuketim

C) irmak - nehir

B) yasa - kanun

D) kent - sehir

"Cozmek” sézcugu asagidaki ctimlelerin
hangisinde “baglamak” sézcuginun zit
anlamlisi olarak kullanilmistir??

A) Bugin kag soru ¢ozdun”?

B) Buzlarin cozUlmesi icin biraz 9L"me$e
biraktim.

C) Bu problemi  c6zebilecegine inaniyo-
rum.

D) Bagaklarimi: cozmeme yardimer olur
musun’?

26

1.

12.

13.

14.

Asagidakilerden hangisi ‘gam” sézcigi-
nin es anlamlsi degildir?

A) keder B) Gzuntu

C) tasa D) talih

Asagidaki atasézlerinin hangisinde zit
anlamli sézcikler yoktur?

A) Her inisin bir ckisi vardir.
B) Arpa eken bugday bicmez.

C) Tok, acn hélinden ne anlar?

D) Az bilmeyen ¢ogu hic bilmez.

"Amac” s6zciginun es anlamlisi asagi-
dakilerden hangisidir?

B) istek
D) gerek

A) gaye
Q) dilek

ayrinti - detay seviye - dlzey

problem - soru

kolay - basit

Yukaridaki sézcuk ciftlerinden kac tanesi
es anlamlidir?

A) 1
Q)3

B) 2
D) 4



Dogat Sayilar &n Yakin Ontluga ve Yizlige Yuvarlama

O Marmara Bélgesi'nin en yuksek dagi olan Uludog'm yiksekligi 2543 metredir,

Uludag'ln yuksekliginin hangi onluga ve hangi yizluge daha yakin oldugunu bulalim,

Onluga Yuvarlama

2543 saysi 2540 ile 2550 arasindadir.

2540

2550

2543

Yakin

YUlege Yuvarlama

2543 saysi 2500 ile 2600 arasindadr.

2500

2600

YOI(IH 2543

S, BILGI SANDIGI

Bir dogal saynin birler basamagindaki
rakam 5 ve Sten buytkse bir sonraki
onluga yuvarlanir. Sten klcukse bir
onceki onluga yuvarlanir.

", BiLGi SANDIGI

Bir dogol sayinin onlar bosomoglndcki
rakam 50 ve 50den bUgUkse bir sonraki
gUlege guvor‘lomr. 50den kicukse bir
onceki gdzluge 3uvorlon|r.

O Asagidaki tablolarda tlkemizde bulunan bazi daglarin yukseklikleri verilmistir. En yakin

onlugo ve en yokln 902[09e yuvarlonan yukseklikleri incelegelim.

Daglar  [Yukseklk (m)|En Yakin Onluk Daglar Yikseklik (m) |En Yakin Yuzluk
Agri Dag 5137 5140 ||Erciges Dog 3916 3900
Suphan Dagi| 4049 4050 ||Kizlkaya Dog 3767 3800
Kackar Dags 3937 3930 Palandsken Dag 3176 3200
Hosandag 3268 3270 ||Aydos Dag 3430 3400
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ETKINLIKLER
M Etkinlik-8

n Asagida verilen onluklara yuvarlanabilen dogal saylari yaziniz.
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" 400 || oot

a Tablolardaki verilen sogllorl en gokm olduklar onlugo ve 302luge guvorloglnlz.

niu uzid nlu Gzlo
2817 4268
4625 5741
3732 4216
1294 8978
8721 5751
5214 3049

e Asagidaki dogal saylart en yakin olduklar yizluk ile eslestiriniz,

28



1.

5226 saysinin yakin yizluge yuvarlan-
mis hali hangisidir?

A) 5200
B) 5300
C) 5230
D) 5220

Asagidaki dogal saylardan hangisi en
yakin yiizlige yuvarlandiginda 25 yizlik

eder?

A) 2581
B) 2411
C) 2497
D) 2558

"3, 2, 2, 1 rakamlari birer kez kulla-
nilarak yazilabilecek dért basamakli en
blytik say en yakin onluga yuvarlan-
diginda kac olur?

A) 7300
B) 7310
C) 7320
D) 7330

TeST -3

4. Asagdaki dogal saylardan hangisi 410

guvorlonlr?

A) 389
B) 407
C) 415
D) 417

. 7218 dogol saysinin en yokln oldugu

yuzltk asagdakilerden hangisidir?
A) 7300
B) 7200
C) 7100
D) 7000

. '8, 4,5, 2" rakamlari birer kez kulla-

nilarak yazilabilecek dért basamakli en
kiictik say en yakin yuzluge yuvarlan-
diginda kac¢ olur?

A) 2300
B) 2400
C) 2500

D) 2600
29



TeST -3

Birler bolugu: 218
Binler bolugu: 9

Yukaridaki dogal say., en yakin yizlige

yuvarlandiginda ka¢ olur?

A) 8 500
B) 9100
C) 8 600
D) 9 200

37A — 380

Yukaridaki dogal say en yakin onluga
yuvarlandiginda 380 olduguna gére A
yerine yazilabilecek rakamlarin toplam:
kactir?

A) 30
C) 35

B) 33
D) 38

| 496 — 490
I. 607 — 610
Il 943 — 940
V. 995 — 990

Yukaridaki sayl - en gokln oldugu onlak

eslestirmelerinden hangileri yanlistir?
A) | ve B) | ve IV
C) IFve ll D) Il ve IV

30

10.

1.

12.

lstanbul - Erzurum arasinda 1234
km yol giden yolcu otobusi en yakin
yuzlige gére yaklask kag kilometre yol
gitmistir”?

A) 1000
C) 1200

B) 1100
D) 1300

)

S

Okul numaram 1578
‘}71(
Ayse

Okul numaram 1568

@ Okul numaram 1592

Ao

Burak

o

Okul numaram 1563 <

</p

Bugra

Yukaridaki 6grencilerden hangisinin okul

numarasi 1570'e daha gaklndlr?

A) Ayse B) Emel
C) Burak D) Bugra
Asagidaki dogal saylardan hangisi en

yakin onluga ve yizlige yuvarlandigin-
da sonuc ayni say olur?

A) 3115 B) 4095
C) 5009 D) 6192



Dogat Sayilar Siralama

O 347 265 ve 343 298 dogal saylarini karsilastiralim,

347 265 — 6 basamakli 343 298 — 6 basamakl,

Ayni adli basamaklar alt alta gelecek sekilde yazalim. Basamaklardaki  rakamlar

i|<i dogol sayinin |<oc_ basamakli olduguno bakalim.

karsilastiralim.
> YUz binler basamagi 3 = 3
On binler bosomogl 4 = 4

Yalass
343 298 Inter osomog| >

Yapilan karsilastirmalara gére w|LG| SANDIGI

347 265 > 343 298 olur.

KUcuktur <
O Asagida yapilan karsilastirmalart inceleyelim. Baytktir .
8761 < 8795 Esittir =

12 428 > 12 410
715 899 = 715 899

BiLGI SANDIGI

Basamak saysi fazla olan dogal say her zaman digerlerinden biyikttr. Basarnak saysi
ayni olan dogal saylarda siralamay en buytk basamaklar karsilastirarak yapariz. Eger
basamaktaki rakamlar esit ise bir sonraki basamag karsilastirinz.

renelim ~

] Asagidaki dogal saylari verilen sembollere uygun olarak siralayniz,

2305 23051 2350 230005
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ETKINLIKLER

3 Etkinlik-9

a Asagida bos birakilan yerlere “<, *>* ve "=" sembollerinden uygun olanini yaziniz.

2815 2921 12 627 i 12 621 210 468 ... 58 705
F22 i 7121 43 815 s 44 976 341 210 s 341 208
6973 s 6379 121 s 71 210 468 057 v 468 167
8240 i 8345 58 903 ..o 58 705 507 246 ... 510 376

e Asagidaki dogal saylari verilen sembollere uygun olarak siralayniz.

7941, 5861, 7217, 4606, 8577 6025, 3089, 6266, 1297, 3783

................................................................................................................................

...........................................................................................................................

Asagida verilen rakamlari birer kez kullanarak istenilen 6zellikte dogal saylar
olusturup yaziniz.

5 4 @@ 306 4
* En bUgUk sayl RTTS SYTYIOY FYRTON SPOPORs o e En bUgUk sayl I oo
o En kicuk sayl WU CUUUUN AUOUUN NOUUOY o En kucuk sayl VOO WUUUO FOUUUND| NOTORN I
o En bUHUk cift SAY e En bUgUk cift SAYF T i
¢ 5000den kicuk e 6000den kicuk
en blyuk say) e en blyuk say L erdrrerrrserrrrrererete
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L)
)

Il V. |71 898

Yukarida verilen dogal saylardan en
kiictik olan hangisidir”?

A | B) I
O D) V

. 7. 3, 4, 1 rakamlari birer kez kullani-
larak yazilabilecek 4000'den kugik en
biyuk dogal say kagtir?

A) 4137
B) 3417
C) 4173
D) 3741

3. Asagidaki karsilastirmalardan  hangisi

dogrudur?

A) 2811 < 2808

B) 7716 - 7715

C) 9540 > 9530
D) 6127 < 6125

TEST - 4

4. 165 > ® > 5148 siralamasinda ye-

rine gelebilecek en buytk ve en kicuk
dogal saylar asagidakilerden hangisidir?

A) 7164 ve 5149
B) 7166 ve 5149
C) 7164 ve 5150
D) 7166 ve 5147

215 867 - 461 217 - 79 218
371 567 - 84 275

Yukaridaki dogal saylari kiigtkten biyu-
ge dogru siraladigimizda ortadaki dogal
say hangisi olur?

A) 215 867
B) 84 275
C) 371 567
D) 461 217

a > 215 497

Yukaridaki karsilastirmada a yerine
hangi say yazilamaz?

A) 215 498
B) 213 499
C) 216 000

D) 215 505
33



Aklimdan tuttugum sayl
| 1785ten kuctk, 1126'dan
blyuktar,

Busenin aklindan tuttugu saynin ala-
bilecegi en buyiik ve en kicuk deger
hangi secenekte verilmistir?

A) 125 ve 1786
B) 1124 ve 1784
C) M27 ve 1786
D) 127 ve 1784

. Asagidaki karsilastirmalardan  hangisi
yanlistir?

A) 7314 < 8255
B) 6315 > 6221
C) 2141 < 2244
D) 5714 > 5746

9817 - 9716 - 9895 - 9703

Yukaridaki saylarin dogru siralanisi
hangi secenekte verilmistir?

A) 9817 > 9895 » 9416 » 9703
B) 9817 < 9895 < 9716 < 9703
C) 9895 > 9817 » 9416 > 9703

D) 9895 < 9817 < 9716 < 9703
34

10

1.

12.

| "?{32% < 3875 )

dil

i

@728 _ 1728 } f?ﬁ‘

e Melis
L 9868 > 9825
A7 { ] g
Vigit ‘
5721 < 5268 1’
[ } l\’ﬂert

Hangi égrenci karslastirmasinda hata
yapmistir?

A) Idil
C) Yigit

B) Melis
D) Mert

= @ =@ =@

Yukaridaki rakamlar birer kez kullani-
larak yazlabilecek 4000den kugik en
blytk dogal say kactir?

A) 4357 B) 3475
C) 3457 D) 3754
281 526 < e

v

Yukaridaki karsilastirmada bos birakilan
yere yazilabilecek en kicik dogal say
hangisidir?

A) 281 527
B) 281 697
C) 281525
D) 281 543



Diinya'nin Hareketleri

Dinya'mizin iki tirlt hareketi vardir:
1. Dinya'nin kendi etrafinda dénme hareketi
2. Dunya'nin Giines etrafinda dolanma hareketi

Dinya kendi etrafindaki déntsini batidan doguya dogru

24 saatte (1 gtinde) tamamlar.

Diinya'nin kendi ekseni etrofmdo dénmesi sonucunda;

o Gece ve giindiiz olusur.

o Gunes isinlarinin ganlik gelis acilari degisir.

Giinltk sicaklk farklar meydana gelir.

Yonler olusur.

Dinya'nin kendi etrafinda dénisti sonucu riizgarlar olusur.

Aydinlik
Dinya tizerinde Giines 151§ alan kisimda Dinya tizerinde Gines 1511 almayan
glindiiz yasanr. kisimda gece yasanrr.

Diinya kendi etrafinda giinlik déntstini sirdtirirken bir yandan da Giines cevresinde dolanir.

Dinya'nin Gunes etrafindaki dolanma siresi 365 giin 6 saattir. Buna 1 yl denir.
Dinya'nin Gunes etrafinda dolanmast ile giin icinde Giines'in yeri stirekli degisir. Yani Giines'i

giin icinde farkli yerlerde gérmemizin nedeni Dinya'nin Giines etrafindaki hareketidir.

T 15 e



Dinya'nin Hareketleri

Dl'.'mga'mn Gines etraflndo dolanmasi sonucunda;

o Meuvsimler olusur. (ilkbahar, yaz, sonbahar, kis)
e Yl icinde Gunes isinlarinin gelis acisi degisir.
o Gece-glndiz streleri degisir.

e Bir yl olarak adlandirilan zaman dilimi olusur.

E Tirkiye, Dinya'nin kuzey yarm kirresinde yer alir.

Dinya’'nin Hareketleri ve Zaman Dilimleri iLiskisi

Insanlar gindiiz ve gecenin toplamina gin demis ve yasamlarini bu zaman dilimine gére

ayarlamislardir. Yili 12 aya bélen Sumerliler, bu durumu gék gézlemleri sonucu belirlemislerdir.

Stimerliler 365 gtine yl adini vermislerdir.

)
@f UNUTMAYALIM

1 Véiﬁn 24 saattir.

1 saat 60 dakikadir.

1 dakika 60 saniyedir.

1yl 365 giin 6 saattirl yl 52 haftadr.

\ Dﬁnga kendi ekseni
‘etrcflndo dénmeseydi

Dinya'nin bir yiizi dai-

ma giindiiz, diger ylizl

daima gece olurdu.

HOIO8
@_@HATIRLAYALIM

Dinya’mizin Katmanlar Hava kire

Kabuk

c cekirdek

Dis cekirdek

Cekirdek
/P Tas kire

o=




Dinya'nin Hareketleri

—
-

O DENEY YAPALIM
4

Araclar: Isk kaynagi (el feneri), yerkire (top, elma veya por-

takal)

Yapilist:
1. Bulundugunuz ortami karanlk hale getiriniz.
2. El fenerini yakiniz.

3. Yuvarlak cismi (portakal) 15k kaynaginin éninde tutunuz. Cismin 6n yizi aydinlk, arka yizi

karanlk mi?
4. Portakali yavas yavas déndiriniz. Isik alan bélgeler degisti mi? Nedenini acklayiniz.

Gézlemlerinizi bosluga yaziniz.

»
@ Gézlem:

——— e —— - H

Sonug: Diinya'nin dénmesinden dolayr aydinlik ve karanlk bélge sirekli degisir. Giinesten isik

alan &n ylizinde GUNDUZ, isik almayan arka ytizinde ise GECE yasanrr.

GECE GUNDUZ

h 21 Mart ve 23 Eylil'de Diinya'nin her yerinde giindiiz ve gece sureleri esittir.
e
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Zihinsel Ozellikler ve Eémpati

insanlarin dogustan veya sonradan kazandiklari ancak zaman icerisinde fark ettikleri 6zel-

liklerine zihinsel &zellik denir.

Zihinsel Ozellikler

Y D

Istekler Ilgi Alanlar
Tatil yapmak Muizik
Bisiklete binmek Spor
Muzik dinlemek Tiyatro
Resim yapmak Resim

Her birimiz farkli yeteneklere, begenilere ve
kisilik 6zelliklerine sahibiz. Bu nedenle farklliklara

sayg dugmamlz gerekir.

Kisinin olaylara karsisindakinin bakis acisiyla
bakabilmesi, karsisindaki kisinin duygularini, di-
stincelerini dogru anlamasi, anladigini karsisindaki
kisiye ifade etmesi empati olarak adlandirilir.
Bazen kendimizi farkli ézelliklere sahip bireyle-
rin yerine koymak onlari anlayabilmenin en iyi

yoludur.

v
Yetenekler

Taklit yapabilmek
Resim cizebilmek

Gitar calabilmek
Yiizebilmek

" BILGi SANDIGI

Baz kisiler dogustan,
baz kisiler ise sonra-
dan kazanilan yete-

neklere schiptir.

Cogu zaman anlasmazliklarin
nedeni bu kadar basittir.

Asagidaki sorulari ‘Evet’ ve "Hayir" seklinde isaretleyip kendinizi degerlendirin. (Her "Evet’

25 puan)

Evet Hcglr

Baskalarinin sorunlarini dinler misin?

Baskalarinin dzintilerine onlarla birlikte dzilebilir misin?

Dogrudan ifade etmese de baskalarinin duygularini hissedebilir misin’?

Baskalarinin duygu ve distincelerini anlaysla karsilayabilir misin®?

)
o
o
)

0000

Puanlama

T 23



ETKINLIKLER

%BiLGi SANDIGI

ilgi ve isteklerimiz dogrultusunda okulda veya cevremizdeki etkinliklere katilmak, fiziksel ve

sosyal gelisimimizi olumlu yénde etkiler.

AL etinik-11

Asagidaki labirente gére cocuklarin ilgi ve istekleri dogrultusunda yaptiklari etkinlikleri

bulunuz. Cimleleri tamamlayiniz.

ilgi duyarim.

&‘}Q.‘;
Ben 4
ilgi duyarim.
-

-~
A&

s

B 24
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